
UNIVERSITATEA „1 DECEMBRIE 1918” ALBA IULIA 

ȘCOALA DOCTORALĂ DE TEOLOGIE 

DOMENIUL TEOLOGIE 

 

 

 

 

 

Rezumatul tezei de doctorat: 

ANTROPOLOGIA TEONOMĂ ȘI TEOLOGIA 

MORALĂ ACTUALĂ ÎN CONTEXTUL 

PROVOCĂRILOR TRANSUMANISMULUI 

 

 

 

 

 

         Conducător de doctorat: 

Arhiepiscop prof. univ. dr. Irineu POP 

 

               Autor: 

        Eugen-Marian BĂRĂIAN 

 

 

Alba Iulia 

2025 



2 
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Introducere generală în tema lucrării 
 

Din zorii modernității și până astăzi, problema omului e, fără îndoială, chestiunea 

centrală a epocii noastre. Început, spiritual (sau ideologic), în anul 1882 cu proclamarea „morții 

lui Dumnezeu” și exaltarea dionisiacă a Supraomului de către Friederich Nietzsche, secolul al 

XX-lea s-a derulat în umbra cu acccente sinistre ale celei mai gigantice negări ideologice și 

suprimări fizice a omului, în numele clasei, religiei ori ideologiilor. Un veritabil triumf al „ne-

omului”, secolul XX a fost adevărata apoteoză negativă a inumanului. Însă, dacă regimurile 

totalitare ale veacului trecut doreau să forțeze realitatea pe o anumită cale politic-ideologică, 

astfel amputând-o și desfigurând-o, proiectul transumanist este unul mult mai îndrăzneț: 

depășind acest stadiu de propunere a unui viitor utopic, destul de incert, transumaniștii doresc 

să redefinească realitatea însăși, inclusiv umanul și umanitatea. 

Considerăm că abordarea problematicii transumanismului este de mare actualitate 

pentru viața societății, în general, și cea a Bisericii, în special, într-un mod chiar foarte presant, 

întrucât promotorii acestui curent consideră că umanitatea, în măsura dependenței de 

tehnologie, a intrat deja într-o nouă etapă, aceea a postumanității. Strâns legat de ideea 

evoluționistă, transumanismul susține că oamenii trebuie să valorifice progresele tehnologiei în 

scopul unui rol activ și inteligent în evoluția speciei umane, având drept scop ultim îmbunățirea 

rasei umane în ansamblul ei. Impulsionată de teoria darwinistă, ideea de evoluție inteligentă, 

controlată de omul însuși, a prins aripi în siajul progreselor tehnologice, care au înregistrat 

salturi remarcabile, tot mai temerare, în perioade scurte de timp. 

Transumanismul este o mișcare în continuare vag definită, care s-a dezvoltat treptat mai 

ales în ultimele trei decenii, și care promovează o abordare interdisciplinară a înțelegerii și 

evaluării oportunităților de îmbunătățire a condiției umane și a organismului uman, ca urmare 

a avansului tehnologic. Se acordă atenție atât unor tehnologii deja clasice, precum ingineria 

genetică și informatica, cât și unora cu devoltări mai recente, cum ar fi nanotehnologia 

moleculară și inteligența artificială. Opțiunile de îmbunătățire discutate includ extinderea 

radicală a duratei vieții omului, eradicarea bolii, eliminarea suferinței și creșterea capacităților 

intelectuale, fizice și emoționale. Alte teme transumaniste includ colonizarea spațială (a se 

vedea misiunile de explorare desfășurate pe planeta Marte) și crearea unor mașini 

superinteligente, alături de alte potențiale evoluții, care ar putea modifica profund condiția 
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umană. Un aspect important pe care trebuie să îl menționăm este faptul că intențiile nu se 

limitează doar la gadgeturi și tehnologie biomedicală, ci cuprinde, de asemenea, și concepte 

economice, sociale și culturale. 

Filosoful și profesorul Nick Bostrom, unul dintre principalii promotori ai 

transumanismului, fondator al Asociației internaționale transumaniste (eng. World 

Transhumanist Association), consideră natura umană ca o lucrare în derulare (eng. work-in-

progress), un aluat pe jumătate „copt”, pe care putem învăța să îl remodelăm în forma în care 

dorim. Umanitatea actuală nu trebuie să fie punctul final al evoluției. În opinia sa, prin utilizarea 

responsabilă a științei, tehnologiei și a altor mijloace raționale, în cele din urmă vom reuși să 

devenim postumani, ființe cu capacități mult mai mari decât au oamenii în prezent. 

Transumanismul are rădăcini în gândirea secular-umanistă, dar este tot mai radical prin faptul 

că promovează nu numai mijloacele tradiționale de îmbunătățire a naturii umane, cum ar fi 

educația și dezvoltarea culturală, ci și utilizarea directă a medicinei și a tehnologiei pentru a 

depăși unele dintre limitele biologice de bază.  

Un important document pentru înțelegerea acestui fenomen este Declaraţia 

transumanistă, pe care o redăm în continuare: „1) Umanitatea va fi radical modifcată datorită 

tehnologiei în viitor. Condiţia umană va putea fi schimbată, inclusiv factori precum 

îmbătrânirea, limitările intelectului şi ale inteligenţei artificiale, ale psihologiei umane, sau 

suferinţa; omenirea se va putea răspândi în spaţiu dincolo de orbita planetei noastre. 2) 

Cercetarea ştiinţifică trebuie să ajute la înţelegerea acestor noi dezvoltări şi a consecinţelor lor 

pe termen lung. 3) Transumaniştii consideră că prin acceptarea pe scară largă a acestor noi 

tehnologii, omenirea va putea să le folosească în avantajul ei, mai degrabă decât dacă s-ar 

încerca interzicerea lor. 4) Transumaniştii pledează pentru dreptul fiecăruia de a alege să-şi 

extindă capacităţile mentale şi fizice (inclusiv pe plan reproductiv) şi de a avea un control mai 

bun asupra calităţii propriei sale vieţi. Credem că dezvoltarea personală se poate extinde dincolo 

de limitările biologice. 5) Atunci când ne planificăm viitorul, este obligatoriu să luăm în 

cosiderare posibilele progrese tehnologice. Ar fi o tragedie dacă beneficiile potenţiale nu s-a 

materializa din cauza unei atitudini tehnofobe şi constrângeri artificiale. Pe de altă parte, ar fi 

de asemenea un dezastru dacă viaţa inteligentă ar dispărea în urma unei catastrofe sau a unui 

război cauzate de folosirea unei tehnologii avansate. 6) Trebuie să creăm grupuri de discuţii în 

care oamenii să poată dezbate raţional ce trebuie făcut, precum şi un cadru social în care să 

poată fi implementate decizii responsabile în acest sens. 7) Transumanismul este în favoarea 

drepturilor şi bunăstării tuturor fiinţelor conştiente (fie acestea inteligenţe artificiale, oameni, 

post-oameni sau animale) şi înglobează multe principii ale umanismului modern. 

Transumanismul nu este afiliat nici unui partid şi nu reprezintă nici o persoană sau platformă 
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politică. 8) Transumanismul este în favoarea tehnicilor care pot fi dezvoltate pentru a ajuta 

memoria, concentrarea și energia mentală, a terapiilor de prelungire a vieții, a tehnologiei de 

alegere a reproducerii, a procedurii crionice și a multor altor tehnologii posibile de modificare 

și îmbunătățire a omului”. 

Presiunea transumanismului în direcția reinventării umanului, a umanității și a viitorului 

este o componentă fundamentală a trei curente tehnologice și culturale, aflate în plină 

expansiune: Inteligența Artificială (IA), augmentarea umană și ideologia transgender. 

Mijloacele de punere în practică a acestor evoluții transformative sunt în mare măsură tehnice 

și farmacologice și promit eliberarea de reproducere, de boală și de corpul omenesc însuși, și, 

în ultimă instanță, eliberarea de mortalitate. În acest ansamblu, Inteligența Artificială furnizează 

locul de păstrare a conștiinței umane eliberate de trup. Există încercări experimentale de a izola 

și transfera conștiința, de a o folosi pentru controlul asupra corpurilor care nu ne aparțin, și de 

a o extinde cu ajutorul tehnologiei și al biotehnologiei. Odată ce aceste scopuri vor deveni 

accesibile, Inteligența Artificială va asigura mijloacele de implementare. În privința Inteligenței 

Artificiale e vorba de mai mult decât de crearea unor còpii ale ființelor capabile de cunoaștere, 

ci este vorba de extinderea și augmentarea formei umane originale. Adăugarea de elemente 

umane unui produs tehnologic sau de produse tehnologice omului face parte din același proiect. 

Există speranța că Inteligența Artificială va oferi posibilitatea conectării minții la un cloud, 

pentru ca un creier-IA extins să aibă acces imediat la resurse gigantice de informație. În schimb, 

mintea și bagajul de cunoștințe al unei persoane vor deveni astfel accesibile și altora, făcând 

posibilă nașterea unei conștiințe colective. 

Când vorbim despre Inteligență Artificială, se pare că în această zonă nu există limite 

pentru cercetare. Unde mai este etica atunci când Lee Marvin Minsky, specialist în inteligență 

artificială la Massachusetts Institute of Technology (MIT), declara: „Oamenii de știință nu ar 

trebui să aibă responsabilitatea etică a invențiilor lor, ci ei trebuie să fie capabili să facă ceea ce 

vor. Nu ar trebui să le cerem să aibă aceleași valori ca și alte persoane”. Conform predicțiilor 

futurologului Ray Kurzweil, când vorbim despre problema inteligenței artificiale ne gândim la 

momentul crucial din istoria umanității, când nivelul activității și performanțele creierului 

actual vor fi depășite de cele ale tehnologiei, iar viața umană va fi ireversibil transformată. 

Probabil destul de repede, de vreme ce premisele sunt deja în deplină desfășurare. Fie că 

acceptăm sau nu, există două scenarii: fie omul domină mașinile, fie va deveni dependent. Mai 

clar, inteligența umană va fi transplantată tehnologiei, iar omul va primi un implant biologic 

sau digital, ipoteză pe care părintele Jean Boboc o considera mai probabilă, deși nici prima nu 

poate fi exclusă. Așadar, nu ar fi vorba doar despre construirea de roboți, ci și de robotizarea 



5 

omului, multe activități fiind deja complet dependente de contribuția tehnologiei: bursa de 

valori, meteorologia, circulația etc. 

Profetul „Singularității” tehnologice, Ray Kurzweil, ne prezice apariția, în anii 2045-

2050, a unei „inteligențe non-biologice de un miliard de ori mai performantă decât mintea 

umană”. Transpunând procesul evoluționist al naturii asupra tehnologiei, aceasta va prelua 

controlul asupra propriei evoluții „într-o mișcare de creștere neîntreruptă și exponențială”, 

precum consideră cercetătorul belgian Dorian Neerdael. Amintim câteva dintre proiectele de 

cercetare recente din domeniul Inteligenței Artificiale: 

• Implantarea de microcipuri biocompatibile cu celulele cerebrale, care pot face schimb 

de informații, studierea posibilității înlocuirii unor părți ale creierului și, prin urmare, a 

îmbunătățirii capacităților intelectuale ale omului. Proiectul este unul elocvent pentru conceptul 

de human enhancement (Institutul Max Planck din Munchen).  

• Open Worm Project: preluarea controlului unui robot mic printr-un software modelat 

pe neuronii sistemului nervos al unui vierme comun, prin urmare, transferul creierului unei 

ființe vii către un dispozitiv. Scopul este ca robotul să imite comportamente primitive ale 

viermelui, cum ar fi hrănirea sau locomoția. Se dorește a fi primul pas înspre descărcarea 

conținutului creierului uman pe un computer. 

• Human Brain Project: crearea unui supercomputer care să simuleze funcția cerebrală. 

Obiectul proiectului este de prelua modelul neuronal uman și a confrunta acest model cu 

algoritmi pentru a realiza un creier întreg. Pe scurt, este vorba despre construirea unui computer 

după prototipul creierului (Universitatea Politehnică din Lausanne și Universitatea din 

Heidelberg, proiect finanțat de către Uniunea Europeană cu 1 miliard euro). 

• Blue Brain: crearea un creier uman sintetic prin retro-inginerie, luând întregul lanț din 

creierul mamiferelor de la nivel molecular pentru a reveni, apoi, la starea celulară, în continuare 

la relațiile dintre celule și, în final, la anatomia în sine. 

Augmentarea umană, cunoscută și sub numele de biohacking, a pornit de la îmbinarea 

dintre estetica modificărilor aduse corpului și progresele biomedicale. Dacă la început, 

biohacking-ul desemna un ansamblu de gesturi contraculturale, precum tatuajul, pierceing-ul 

sau despicarea limbii, astăzi tehnologia permite augmentarea corpurilor într-un mod proactiv. 

Cipuri de identificare prin frecvențe radio pot fi acum implantate sub piele și folosite pentru 

identifcare, plăți electronice, deschiderea ușilor securizate sau stocarea informațiilor. 

Implaturile magnetice îi dau purtătorului capacitatea de percepție extra-senzorială a câmpurilor 

magnetice, astfel corpul devine cheie, card de credit și depozitar pentru informații pe care 

mintea nu le poate memora. În acest domeniu de cercetare și aplicare există numeroase 

posibilități, iar, spre ilustrare, prezentăm două exemple edificatoare din sfera tehnicilor 
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artificiale de reproducere, care considerăm că presupun grave implicații pentru etica creștină, 

și pe care le vom dezvolta pe larg ulterior, în cuprinsul lucrării. 

Primul exemplu este cel al ectogenezei, adică incubarea fătului în afara corpului mamei, 

într-un uter artificial. Folosit deja, experimental, în cazul oilor, biologul și filosoful francez Henri 

Atlan prevede că în anul 2050 acest uter artificial va constitui ceva normal și va elibera femeile 

de povara de a purta copii, el susținând că nu există o diferență fundamentală între un incubator 

pentru copiii născuți prematur și un uter artificial. Ectogeneza, amintită încă din anul 1932 în 

romanul distopic Minunata lume nouă al scriitorului Aldous Huxley, și demersul ectogenic în 

general sunt subiecte care îi preocupă în mod particular pe transumaniști. Aceasta pentru că 

ideologia transumanistă, revoluționară și evoluționistă, dorește să separe sexualitatea de 

procreare, prima fiind rezervată relațiilor sociale, hedoniste și erotice, iar a doua tehnologiilor 

reproductive artificiale. Avem deja mai multe exemple concrete: procrearea asistată medical și 

fertilizarea in vitro, mama purtătoare (surogat gestațional), uterul artificial care implică lichid 

amniotic și placentă artificiale. Ectogeneza este unul dintre marile idealurile ale 

transumanismului, realizabil, întrucât fertilizarea in vitro reprezintă un prim pas în realizarea 

ectofecundării. Potrivit profesorului Henri Atlan, ectogeneza va reprezenta sfârșitul revoluției 

sexuale începute în secolul XX: „Pentru mine, ectogeneza nu este mai mult decât separarea totală 

dintre sexualitate și procreare. Un pas decisiv în măsura în care stabilește o simetrie aproape 

perfectă între rolul bărbatului și al femeii în procreare. Disimetria introdusă de către sarcină 

dispare. Păstrând proporțiile, am asistat deja la o astfel de revoluție în secolul XX, datorită 

contracepției, liberalizării avortului, dar și mașinii de spălat, care a eliberat femeile de munca 

obișnuită de acasă. Cred că prin ectogeneză se va desăvârși revoluția începută secolul trecut”. 

Cel de-al doilea exemplu este legat de ingineria celulelor sexuale, care ocupă un loc 

important în ambiția regândirii modalității de reproducere a speciei umane. În acest sens, 

amintim tehnica celulelor stem IPS (Induced Pluripotent Stemcells – celule adulte din piele, ce 

pot fi reprogramate pentru a da naștere oricărui tip celular), care permite obținerea de 

spermatozoizi și ovule plecând de la fibroblaste (celule care se găsesc sub piele). În cadrul 

experimentelor, a fost deja posibilă producerea unui șoricel plecând de la doi masculi. În 

privința ingineriei ovulelor, un aspect deosebit de controversat este procedura transferului 

mitocondrial. Încă din anul 2009, unii cercetători au înlocuit mitocondriile unei celule stem de 

primată, ceea ce conducea la ideea că se va încerca aplicarea aceluiași procedeu și în cazul 

oamenilor. Mitocondriile sunt bacterii care au pătruns în celulele înzestrate cu un nucleu, 

devenind apoi structuri specializate în producerea energiei; ele dispun de propriul ADN, care 

poate suferi mutații. Astfel, unele celule sunt „uzine energetice” de calitate superioară, altele de 
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calitate inferioară, ceea ce duce la apariția mai multor tipuri de boli (miopatie, boli 

neurodegenerative, pierderea auzului sau vederii, diabet etc.). 

În anul 2015, Consiliul britanic de bioetică a aprobat utilizarea tehnicii de înlocuire 

mitocondrială pentru a înlătura mitocondriile purtătoare de gene dăunătoare, folosindu-le pe 

acelea ale unei alte femei. Mitocondriile sunt întotdeauna transmise pe linie maternă, aflându-

se în citoplasma ovulului, în timp ce cromozomii mamei se găsesc în nucleul acestui ovul. 

Pentru a fi siguri că celulele viitorului bebeluș sunt înzestrate cu mitocondrii „bune”, când se 

va efectua o fertilizare in vitro, în ovulul unei mame purtătoare de mitocondrii bune, se va putea 

înlocui nucleul inițial cu nucleul ovulului mamei biologice, care posedă mitocondrii „rele”, apoi 

se va injecta spermatozoidul tatălui pentru a realiza un embrion. Consiliul britanic și-a dat astfel 

acordul pentru obținerea unor bebeluși cu trei părinți biologici, două mame și un tată. Această 

terapie are efect asupra descendenței copilului în cazul în care este fată, deoarece mitocondriile 

spermatozoizilor sunt distruse în urma procesului de fecundare. 

Am găsit potrivit acest excurs introductiv minimal în dezbaterea privind transferul 

mitocondrial, deoarece în anul 2016 s-a născut primul copil în urma utilizării acestei tehnici, 

care pune în discuție, la un nivel fără precedent, conceptele fundamentale de maternitate, 

familie, identitate și moștenire genetică, ridicând posibilitatea unui copil de a avea două mame 

biologice. Desigur, din perspectivă teologică, putem cu ușurință sesiza contradicția dintre 

idealurile acestei tehnologii și cuvintele Sfintei Scripturi, precum, de pildă, cele pe care Domnul 

i le adresează prorocului Ieremia, când îi încredințează misiunea profetică, și care atestă atenția 

specială și grija lui Dumnezeu față de procrearea fiecărei persoane umane: „Înainte de a te fi 

zămislit în pântece te-am cunoscut, şi înainte de a ieşi din pântece te-am sfinţit” (Ier. 1, 5). 

Exemple precum cel al uterului sau gestației artificiale sunt mărturia unei răsturnări 

dramatice, survenite ca urmare a abordării biomecaniciste a trupului omenesc. Eliberarea 

corpului de funcția reproductivă înseamnă eliberarea umanității de propria continuitate fizică, 

excluderea bărbatului și a femeii din actul procreării, ceea ce pune în discuție și relevanța 

genului. Afirmând că o persoană este mai mult minte decât corp, ideologia transgender devine 

o componentă importantă a proiectului transumanist. Efortul intens de a redefini ce înseamnă 

bărbat și femeie, astfel încât să se refere la altceva decât la dimorfism sexual, urmărește să 

instaureze un dualism cartezian minte-corp, în care mintea poate domina corpul în așa măsură 

încât subiectivitatea personală să poată contrazice realitatea biologică. 

În ultimul deceniu, a existat o creștere substanțială a conștientizării sociale și a discuției 

publice privind fenomenul transgender. Aceasta a fost determinată de două evoluții distincte. 

Prima este luarea la cunoștință a faptului că unii oameni experimentează sentimentul 

incongruenței de gen, adică nepotrivirea dintre sexul biologic și genul resimțit al unei persoane. 
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Această situație a provocat discuții considerabile despre răspunsul clinic adecvat unei astfel de 

afecțiuni, în special în lumina posibilităților prilejuite de evoluția tehnologiilor medicale și 

chirurgicale. În al doilea rând, discuția terapeutică s-a împletit cu o discuție ideologică despre 

natura și realitatea genului în sine. Dezvoltarea teoriei de gen, care este departe de a fi neutră 

din punct de vedere ideologic, a dat un impuls suplimentar acestei dezbateri. Cele mai multe 

forme ale teoriei de gen contemporane susțin că genul nu este binar, se desfășoară pe un spectru 

larg și nu este fix, ci fluid. Cu toate acestea, astăzi, mulți dintre cei care se identifică drept 

transgender sunt convinși că există doar două sexe, dar că, în cazul lor, genul nu se potrivește 

cu sexul biologic. 

Față de intervențiile chirurgicale care modifică dispozițiile sexuale sau expresiile 

anatomice ale sexualității, există o aversiune creștină tradițională. Canoanele privitoare la 

producerea de eunuci (Canonul 1 al Sinodului I Ecumenic și Canonul 8 al Sinodului I-II 

Constantinopol), oferă motive solide pentru interzicerea operațiilor de schimbare a 

caracteristicilor sexuale. Intervențiile de schimbare de sex sunt similare cu cele implicate în 

limitarea pornirilor sexuale prin castrare: există o respingere radicală a identității anatomice 

sexuale a persoanei. Însă, prin aceste operații, se încearcă o direcționare diferită a pornirilor, iar 

nu îndepărtarea lor. În cazul fenomenului transgender, alterarea chirurgicală a corpului este 

esențială pentru obținerea unei identități în termenii unei experiențe sexuale contrare anatomiei 

originale. Astfel, persoane care pretind că sunt bărbați captivi în corp de femeie, sau femei în 

corp de bărbat, doresc să realizeze, prin intervenții chirurgicale și tratamente hormonale, acea 

identitate obstaculată de caracteristicile anatomice actuale. Intervențiile chirurgicale și 

hormonale de schimbare a fenotipului sexual implică o restructurare chirurgicală a caracterelor 

sexuale anatomice, într-un mod care mutilează identitatea originală. Asemenea intervenții intră 

în conflict cu duhul Bisericii și canoanele ei, care cer acceptarea caracterelor sexuale ale 

corpului. Înțelegerea creștină e că genul nu este un construct socio-cultural, iar afirmația cărții 

Facerii, că Dumnezeu a creat bărbatul și femeia, alături de confirmarea ei de către Hristos în 

Evanghelii (cf. Mt. 19, 4), oferă o relatare normativă pentru dimorfismul sexual uman. 

Realitatea profundă a oamenilor este fie ca bărbat, fie ca femeie, oricât de greu de identificat ar 

putea fi, uneori, această realitate. 

 

Scopul şi obiectivele generale 

Motivația alegerii temei rezidă în faptul că transumanismul se dorește a fi o mișcare 

transformatoare radicală a existenței umane, care considerăm că intră în contradicție cu 

antropologia creștină. Desigur, voința de a ameliora propria viață și condiția umană în fața 

finitudinii este semnul unei căutări existențiale a sensului vieții, prezente în toate tradițiile 
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religioase. În creștinism, această dorință de obținere a desăvârșirii se realizează în Hristos, prin 

îndumnezeirea naturii umane de către Acesta. În planul ideologiei transumaniste, mântuirea 

devine un demers al depășirii condiției umane care se traduce prin speranța transformării 

omului, prin tehnologie, în noi forme de uman, transuman sau postuman. Noul om, modificat 

prin intermediul tehnologiilor NBIC (nanotehnologiile, biotehnologiile sau bioingineriile, 

informatica și științele cognitive), nu numai că nu s-ar mai supune astfel morții biologice, ci, 

mai mult, va depăși propria condiție, dispunând de capacități intelectuale, fizice și morale 

extraordinare. Mai mult, a fost arătat faptul că manifestul transumanist se înscrie într-o inițiativă 

cu caracter religios, nu de tipul profețiilor biblice sau coranice, ci sub forma unor profeții 

autorealizatoare. Transumanismul este interpretat ca fiind și în sfera fenomenelor religioase și 

nu doar a celor de natură științifică, întrucât are în vedere crearea sentimentului de adeziune la 

un anumit program ipotetic, realizabil în viitor. 

Transumanismul era numit de către Julian Huxley „religie fără revelație”, pentru că 

dorința de a oferi omului capacitatea de a se auto-transcende prin intermediul tehnologiei și 

idealul asumat de a modifica sau reconfigura umanul se înscriu într-un proiect care are în vedere 

conferirea unei vocaţii mântuitoare tehnologiei. Această mișcare ideologică are capacitatea de 

a deveni un proiect religios. Relativizând demnitatea și valoarea persoanei umane prin intenția 

de a crea noi forme ale individului (spre exemplu, prin fuziunea om-mașină), devine evidentă 

tentația demiurgică a transumaniștilor de a fi la originea altor indivizi. Filosoful francez Jean-

Michel Besnier ne atrage atenția că această operă de creație arată aspirația oamenilor pentru a 

înlocui pe Logosul Creator, Cel Care este la originea întregii creații. 

Avertismentul acestui bun cunoscător ale fenomenologiei transumaniste ne obligă să 

analizăm în ce măsură este transumanismul un curent ce se opune creștinismului, precum și 

posibilele interferențe dintre cele două. Teologia mărturisește valoarea inegalabilă a persoanei 

umane, prin caracterul dihotomic al ființei umane, material și spiritual, și demnitatea deosebită 

ce reiese atât din modul creării ei, cât și din orientarea ontologică a acesteia către Creator. 

Dificultățile antropologice și etice ridicate de către proiectul transumanist justifică o cercetare 

mai amănunțită a acestui demers care, în ultimă instanță, poate duce la o alienare ireversibilă a 

existenței umane, prin pierderea pe scară largă a referinței spre transcendent. 

Depersonalizat intens de ororile dezumanizării felurite care a invadat societatea actuală 

(droguri, violență, erotism exacerbat, consumism etc.), omul secolului al XXI-lea dispunde de 

o antropologie precară, fragilă și fluidă. În aceste condiții, chiar refuzată sau pervertită, 

perspectiva religios-teologică se dovedește, în continuare, orizontul de nedepășit al oricărei 

antropologii. Cuvântul revelat al Dumnezeului personal ne interzice categoric să ne fabricăm 

chipuri ale lui Dumnezeu (cf. Deuteronom 4, 16). Pentru că acest „chip” este dat de către 
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Dumnezeu mai întâi în omul însuși făcut „după chipul și asemănarea lui Dumnezeu” (Fac. 1, 

27), în Adam cel Vechi, iar apoi cu maximă transparență în Adam cel Nou, Hristos Care, atât 

ca Dumnezeu, cât și ca om, este „Chipul Dumnezeului Celui nevăzut” (Col. 1, 15). Abia în 

Hristos și în Biserică, Trupul și locul prezenței Lui sacramentale, omul poate cunoaște în același 

timp atât chipul său adevărat, cât și Arhetipul, Modelul divin după a cărui icoană a fost creat 

inițial și pe care a obscurizat-o prin căderea în păcat. 

Premisa de la care am plecat este aceea că creștinismul revelează o antropologie 

teonomă, în care omul își acceptă liber, în credință și ascultare de Dumnezeu, condiția de chip 

creat al Lui. Acceptarea acestei condiții rezolvă mântuitor dubla antinomie, de nedepășit, a 

creaturalității, deci a limitării, și a păcătoșeniei umane în misterul îndumnezeirii omului, ca 

naștere și înfiere a lui după har în Dumnezeu Tatăl, prin Fiul, în Duhul Sfânt. Omului, care 

spune despre sine însuși: „Sunt pământ și cenușă” (Fc. 18, 27), Dumnezeu îi spune în Hristos: 

„Sunteți dumnezei și fii ai Celui Preaînalt!” (Ps. 81, 6). Taina îndumnezeirii ca înfiere harică a 

omului în Dumnezeu conciliază paradoxal atât dependența și finitudinea creaturală a omului, 

cât și destinul său ultim de participare la libertatea și infinitatea absolută a lui Dumnezeu. Omul 

devine „dumnezeu după har”, ajunge hristomorf, „conform chipului Fiului lui Dumnezeu” (Rm. 

8, 29), „se înnoiește, spre deplină cunoștință, după chipul Celui Ce l-a zidit” (Col. 3, 10), și se 

preface „în același chip din slavă în slavă” (II Cor. 3, 18). Îndumnezeirea ca înfiere prin har 

concentrează, deci, esența antropologiei biblice și patristice și revelează misterul ultim al 

existenței umane. 

În virtutea libertății sale însă, pentru om nu există doar calea teonomiei, a ascultării de 

Dumnezeu, ci și calea autonomiei, a refuzului orgolios al lui Dumnezeu, a revoltei și a uzurpării 

condiției absolute a Creatorului prin asumarea unei atitudini demiurgice de dominație, în cazul 

transumanismului, tehnologico-științifică. Ipoteza pe care am dorit să o argumentăm pe 

parcursul cercetării este aceea că transumanismul, în ciuda eclectismului său, reprezintă 

încercarea unitară a postmodernității de dobândire a autodivinizării în mod artificial, în care se 

perpetuează esența căderii în păcat și se reafirmă dezumanizarea ca absență a lucrării harului 

regenerator a lui Dumnezeu. Am încercat să arătăm că, utilizând natura umană și cultura 

marcată de scientism ca bastioane ridicate împotriva lui Dumnezeu, transumanismul încearcă 

să reconfigureze umanul și să câștige deificarea imortalistă și eternitatea terestră pe cont 

propriu, revendicând-o cu obstinație ca rezultat infailibil al progresului științific nelimitat. 

Opunându-se finitudinii și limitării omului, transumanismul este profund marcat de aspirația 

spre divinizare, pe care, exaltându-o, îl invită pe om să se creeze pe sine însuși ca subiect al 

istoriei – Homo secundus deus (omul, al doilea dumnezeu). 



11 

În primul capitol al lucrării arătăm faptul că, în concepția ortodoxă, Hristos este 

Arhetipul omului, iar această amprentă hristologică este aplicată chiar la momentul creației, 

pentru că, în realitatea paradoxului dumnezeiesc, Adam cel vechi este creat după chipul lui 

Adam cel Nou, adică al lui Hristos. Una dintre dimensiunile acestei constituții hristologice este 

aceea că omul este o ființă rațională pentru că a fost zidit după chipul lui Dumnezeu. Este 

constituit din suflet și din trup, stă în centrul creației și unește în el materia și spiritul, este 

uniunea incomprehensibilă și indivizibilă, dar, în același timp, neamestecată a divinității 

necreate și a contingenței create.  

În același capitol am arătat faptul că termenul transumanism denumește în mod generic 

încercarea de cucerire și depășire a limitelor omului, folosind mijloace rațional-științifice și 

tehnologice. Având convingerea că oamenii, în starea lor biologică actuală, sunt condiționați 

de posibilitățile lor limitate, transumaniștii se referă în principal la patru aspecte care ar trebui 

supuse augmentării: prelungirea perioadei de viață în care ființele umane sunt sănătoase, atât 

mental, cât și fizic; creșterea capacității cognitive; creșterea nivelului capacității emoționale; 

creșterea abilităților fizice. De asemenea, am prezentat conceptele transumaniste fundamentale, 

așa cum au fost expuse în operele autorilor transumaniși Max More, Ray Kurzweil și Nick 

Bostrom. 

În cel de-al doilea capitol au fost prezentate ideile tangente transumanismului a trei mari 

gânditori din tradiția creștină, atât din Apus, cât și din Răsărit: Francis Bacon, Nikolai Fedorov 

și Pierre Teilhard de Chardin. În cel de-al treilea capitol am arătat că augmentarea umană 

desemnează intervenții biomedicale care sunt utilizate pentru a îmbunătăți forma sau 

funcționarea umană dincolo de ceea ce este necesar pentru restabilirea sau susținerea sănătății. 

accentul preponderent este pus pe intervențiile care fac modificări biologice în corpul și creierul 

uman, folosind tehnici farmaceutice, chirurgicale sau genetice, analizând diversele tipuri de 

augmentare: fizică, cognitivă, morală etc. În ultimul capitol, al patrulea, am relevat faptul că 

transumanismul este un fenomen cultural care își are rădăcinile în ideologia secularistă a 

progresului iluminist și promovează schimbarea tehnologică ca motor al progresului uman. Mai 

mult decât simple reflecții despre capacitatea schimbării tehnologice de a spori viața și de a 

genera progres, transumanismul oferă și o viziune asupra ordinii morale a invidului și a 

societății în relație cu transformarea lumii condusă de tehnologie, oferind un veritabil scenariu 

al viitorului eshatologic din spațiul cibernetic. 

 

Încadrarea tematică și metodologia de cercetare 

Prezenta lucrare a fost elaborată ca teză de doctorat în cadrul Școlii Doctorale de 

Teologie a Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, la specialitatea Teologie Morală, 
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sub coordonarea Înaltpreasfințitului Părinte prof. univ. dr. habil. Irineu Pop, Arhiepiscop al 

Alba Iuliei. În contextul în care transumaniștii consideră augmentarea umană artificială o 

„datorie morală”, oferind astfel o viziune reducționistă asupra viitorului uman, care ne-ar 

conduce inevitabil către o societate orientată spre biotehnologie, cu subiecți „valizi” 

(postumani) și „invalizi” (subumani), ultimele decenii au fost martorii unor dezbateri intense 

despre marile pericole ale unei posibile instaurări a transumanismului în viața noastră socială. 

Posibilitatea de a interveni asupra calității și de a modela caracteristicele umane nu numai din 

raţiuni de diagnoză, prevenție sau terapie, a deschis poarta spre eventualitatea unei societăți 

marcate de discrimări genetice, rasism și eugenie, o societate în care îşi vor găsi locul doar cei 

sănătoşi, puternici și augmentați, cei care corespund anumitor standarde. Cercetarea noastră 

dorește să reafirme faptul că Biserica este datoare să asigure printre prioritățile ei nu numai 

cercetarea sau ameliorarea condiției persoanelor cu deficienţe și dizabilități, ci şi protecţia 

diversității umane și, în ultimă instanță, a omului, ființa care prin structura sa biologică și locul 

său în expresia materială a lumii, deține o poziție supremă și, prin urmare, trebuie să fie 

respectat în privința desfășurării biologiei sale, tot mai serios pusă în discuție de asaltul 

biotehnologic. 

Creștinismul ortodox, în care, din fericire, ne desfășurăm viața noastră intelectuală și 

duhovnicească, ne oferă o gândire clară și generoasă asupra unei asemenea perspective. 

Rezultatele îndelungatei reflecții patristice asupra caracteristicilor distinctive ale „chipului lui 

Dumnezeu” în om ne ajută în mod decisiv să determinăm dimensiunile centrale ale constituției 

omului, așa cum o înțelege Tradiția ortodoxă. Aceste elemente le-am putea sintetiza astfel: 

persoană şi în același timp natură, omul este caracterizat în mod fundamental de misterul iubirii 

care împinge din interior persoanele spre o comuniune naturală; existență personală conștientă 

în timp; unitate psihosomatică indisociabilă, cu profunzime psihică incomensurabilă; liber, 

stăpân, creator, rațional, ştiutor – toate sunt atribute ce revelează în mod realist constituția 

adevărată a omului, reprezentând, totodată, dimensiuni centrale ale temei tradiționale ale 

chipului lui Dumnezeu în om. 

Având în vedere faptul că Biserica Ortodoxă este pusă în fața progreselor rapide sau 

pretins exponențiale ale biotehnicii, iar aceste progrese nu sunt însoţite de o meditaţie matură 

privind sensul lor și riscurile pe care ele le implică, lucrarea noastră încearcă să se plaseze într-

o poziție de mediere între discursul științific, cel mai adesea cu totul desprins de Dumnezeu, şi 

discursul teologic creştin-ortodox, unde Dumnezeu este Creatorul, Proniatorul și Atotțiitorul, 

iar omul trebuie să îşi raporteze întreaga existență la El. Ştiinţa, ca rezultat al demersurilor 

gândirii omului, a reuşit – prin ceea ce conferă „cunoaşterea binelui și răului” – să descifreze o 

bună parte din mecanismele ce se desfăşoară în procesele care generează și susțin viața şi, 
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implicit, ale biologiei umane. Demersul intervenţiei asupra creaţiei biologice a individului 

uman a devenit o posibilitate certă prin diverse procese ştiinţifice, precum spre exemplu cel al 

clonării, astfel încât putem afirma fără echivoc că întregul mecanism natural al creării unui nou 

organism poate fi interferat și influențat. Această cucerire a ştiinţei în general, privind 

interferarea în desfășurarea unor mecanisme biologice, aduce însă în faţa noastră conceptul 

ancestralității creaţiei umane, care este confruntat cu situația paradoxală de a fi modificat prin 

propria sa creativitate. Omul secolului nostru, uitând de Dumnezeu Căruia vrea să I se 

substituie, crede orbeşte și exagerat de optimist în rațiunea sa autonomă, cu ajutorul căreia vrea 

să domine natura și să-i fure secretele vieții, pentru că dorește să transforme sau duplice 

tehnologic produsele naturale, punând în locul lor altele artificiale, pentru a fi propria sa creație. 

Nu trebuie săpat adânc pentru a găsi motivele antipatiei scientismului, și cu atât mai 

puțin a transumanismului, față de doctrinele creștine tradiționale, precum existența unui 

Atotputernic și Drept Dumnezeu-Creator, nemurirea sufletului sau învierea trupului. Poruncile 

lui Dumnezeu – și poate chiar însăși existența Sa – impun limite libertății umane. Conceptul de 

suflet este cel puțin greu de împăcat cu cel al evoluției darwiniene lipsită de scop și absurdă, iar 

credinţa în înviere a dus la o serie de „interdicții superstițioase” privind cercetarea biologică. 

Dacă ființele umane trebuie să preia controlul asupra propriei evoluții, spun majoritatea 

transumaniștilor, acestea trebuie să pună deoparte fabulele copilăreşti despre Dumnezeu şi să 

aibă curajul să-şi plaseze propriile scopuri în natură, înglobându-le în codurile genetice ale 

roșiilor, oilor și fetușilor umani. Dacă umanismul filozofic modern bine-cunoscut a tins să se 

bazeze exclusiv pe rafinamentul educațional și cultural pentru a îmbunătăți natura umană, 

transumaniștii doresc să aplice tehnologia pentru a depăși limitele impuse de moștenirea noastră 

biologică și genetică, iar aceste aplicații au ridicat îngrijorări legitime privind natura radicală a 

proiectului transumanist și implicațiile sale în potenţiala discontinuitate între uman şi postuman. 

Mult timp o mișcare destul de mică sau chiar marginală în filosofie și futurologie, 

transumanismul a căpătat forță ca mișcare culturală și intelectuală, și devine din ce în ce mai 

mult o forță politică globală. Considerăm că este de o importanță crucială să acordăm atenția 

academică adecvată transumanismului, nu numai din cauza ascensiunii sale recente și în curs 

de desfășurare ca forță culturală și politică, cu multiple ramificații concomitente în discursul 

bioetic și în politici publice, ci din cauza iminenței unor descoperiri majore în diferite tipuri de 

tehnologii biotransformatoare pe care transumanismul se concentrează, plecând de la inginerie 

genetică și ajungând la interfețe creier-mașină sau la Inteligența Artificială. 

Prezenta lucrare se fundamentează pe roadele multiple ale cercetărilor științifice 

întreprinse, de-a lungul unei cariere întinse pe durata a patru decenii, de către Părintele 

Arhiepiscop Irineu, coordonatorul acestei teze de doctorat. În calitatea sa concomitentă de cadru 
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didactic în învățământul teologic universitar clujean sau albaiulian, de președinte al Comisiei 

de Bioetică a Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, și de autor a numeroase studii în 

domeniul Bioeticii, Înaltpreasfinția Sa a oferit prin opera sa răspunsuri avizate la întrebarea ce 

ar trebui să întreprindă creştinii zilelor noastre pentru a respecta Legea divină în faţa actualelor 

presiuni crescânde „de a face pentru că poate fi făcut”. Astăzi, când domeniul Bioeticii e 

confiscat de interese care sunt mai mult sociologice şi economice, decât teologice şi 

duhovniceşti, se cuvine să avem clar definite valorile morale şi spirituale pe care trebuie să le 

protejăm. De asemenea, în contextul contemporan al atacurilor diversificate asupra darului 

sacru al vieții omenești, Înaltpreasfinția Sa a arătat limpede că este imperios necesar să 

recunoaștem că viaţa pe care Dumnezeu ne-a încredinţat-o trebuie să I-o dăruim Lui înnobilată, 

nu deformată sau caricaturizată. 

Dat fiind faptul că lucrarea de față propune un caracter interdisciplinar, în cadrul 

metodologiei de cercetare am utilizat mai multe metode științifice. Astfel, am folosit metoda 

analitică, prin intermediul căreia am urmărit gândirea și perspectiva a numeroși teologi, 

filozofi, politologi sau oameni de știință care au analizat curentul transumanist și direcțiile lui 

de dezvoltare din diferite puncte de vedere, atât favorabile, cât și nefavorabile. De asemenea, 

într-o bună măsură, am făcut uz de metoda comparativă, cu ajutorul căreia am așezat în oglindă 

antropologia transumanistă și idealurile sale de transcendere a condiției umane, pe de o parte, 

și antropologia patristică și calitățile ei superioare, singura care poate asigura creșterea 

spirituală fără sfârșit și desăvârșirea persoanelor umane prin unirea lor cu Hristos, pe de altă 

parte. Totodată, în mai multe rânduri, am utilizat metoda teologică, prin prisma căreia am redat 

diverse opinii ale unor teologi contemporani din cele trei ramuri ale creștinismului – ortodox, 

catolic și protestant. În final, trebuie să amintim și folosirea metodei istorice, în special în cazul 

capitolului dedicat întâlnirii dintre (proto)transumanism și tradiția de inspirație creștină. 

 

Stadiul cercetării 

În literatura ortodoxă, tema transumnaismului a primit dezvoltări abia recent, iar acest 

fapt nu este unul întâmplător: întrucât progresul tehnologic se desfășoară în cea mai mare 

măsură în spațiul occidental, teologia apuseană, în ambele ipostaze – catolică sau protestantă, 

a oferit primele analize privind pretențiile antropologice și filozofice transumaniste. Astfel, nu 

este suprinzător faptul că prima monografie din partea teologiei ortodoxe a fost oferită 

publicului de către un teolog din spațiul occidental, preotul și medicul francez cu origini române 

Jean Boboc. Născut în anul 1943 și trecut recent la Domnul, în anul 2019, personalitate cu 

preocupări științifice multilaterale, Jean Boboc a fost licențiat în medicină la Paris, dedicându-

se ulterior cercetării medicale aplicate și conducerii unor companii farmaceutice, el fiind 
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specializat în Farmacologie și Toxicologie clinică. Descoperind din adolescență universul 

duhovnicesc al Ortodoxiei, a avut permanente preocupări culturale, social-politice și teologice, 

fiind de altfel, în calitatea sa de figură importantă a exilului românesc, și un promotor al culturii 

și spiritualității românești. Volumul său, Transumanismul decriptat. Metamorfoza navei lui 

Tezeu, publicat în traducere românească în anul 2020, însumează rezultatele proiectului său 

amplu de cercetare antropologică, inițiat ca răspuns la numeroasele provocări pe care medicina 

și științele contemporane le propun viziunii creștine tradiționale asupra omului. Acest volum 

reprezintă a doua operă teologică majoră a părintelui Jean Boboc, continuarea unei alte lucrări 

de anvergură, Marea metamorfoză, o amplă pledoarie pentru depășirea unei interpretări 

naturaliste şi dualiste, dominantă în antropologia occidentală, responsabilă, în opinia sa, pentru 

apariția naturalismului modern şi, apoi, a curentelor deconstructiviste post-moderne, care au 

pregătit curentul transumanist. 

În demersul său, părintele Boboc a fost nevoit să riposteze multiplelor contestări din 

partea mediului științific contemporan, probabil cea mai reprezentativă vizând autoritatea 

absolută a Creatorului asupra începutului şi sfârşitului vieții, dacă luăm în considerare tehnicile 

de asistare biomedicală a procreației, identificarea morții biologice cu moartea cerebrală sau 

acceptarea tot mai răspândită a eutanasiei sau sinuciderii asistate medical, legalizată în mai 

multe țări europene. Asemenea viziuni şi practici nu ar fi fost posibile fără o schimbare majoră 

a înțelegerii fiinţei şi vieții umane în raport cu antropologia creştină, schimbare în cadrul căreia 

apariția evoluționismului şi a geneticii a marcat o ruptură decisivă. Deopotrivă medic și om de 

ştiinţă, teologul Jean Boboc nu s-a situat pe o poziție antiștiințifică, ci, dimpotrivă, opera sa a 

arătat faptul că credinţa şi ştiinţa se pot regăsi și pot colabora pentru recunoaşterea demnității 

și a vocației omului şi a creației şi pentru împlinirea lor în comuniune cu Creatorul. Demersul 

său meritoriu și, totodată, fundamental și paradigmatic pentru orice altă cercetare teologică 

viitoare în acest domeniu, precum a surprins și teologul sibian Sebastian Moldovan, a avut de 

înfruntat doi adversari redutabili: o tradiție teologică tot mai îndepărtată de profunzimea 

originilor și o ideologie scientistă tot mai aproape de lichidarea acestora, cele două antropologii 

antagoniste, cea dualistă occidentală şi cea tehnoprogresistă, ivindu-se, succesiv, din aceeaşi 

uitare a destinului îndumnezeirii hărăzit ființei umane. 

O altă importantă contribuție la cunoașterea fenomenului a fost adusă recent de către 

Adrian Lemeni prin intermediul volumului Tehnicizarea inumană a vieții. În partea a patra a 

acestui volum, intitulată „Transumanismul – utopie a religiei tehnologice”, autorul analizează 

rădăcinile ideologice și filosofice ale transumanismului, relația din transumanism și tehnologie, 

precum și dimensiunea religioasă a transumanismului. În acest volum sunt prezentate repere cu 

privire la riscul unei tehnicizări inumane a vieţii, la vulnerabilitățile generate atunci când 
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această tehnicizare excesivă presupune o pierdere în ceea ce ține de umanitatea profundă, o 

lezare a identităţii şi demnității omului, pecetluit prin chipul lui Dumnezeu. Paginile volumului 

reflectă efortul autorului de a înțelege natura și implicațiile mediilor tehnologice actuale, un 

demers prin care au putut fi sesizate utopiile propuse astăzi de transumanism şi postumanism, 

astfel încât să favorizeze asumarea și cultivarea unei poziții bazate pe discernământ 

duhovnicesc. Volumul propune repere care analizează modul în care sistemul tehnologic actual 

organizează riguros şi totalitar duhul lumii, astfel că, treptat, duhul sistemului tehnologic 

invadează sufletul omului. Autorul a arătat într-un mod elecvent faptul că, pe măsură ce 

societatea devine tot mai tehnicizată, omul, pentru a supravieţui, trebuie să se asemene tot mai 

mult cu maşina, trăind mai mult în mediul artificial al tehnicii, decât în realitatea dată de 

Dumnezeu. 

Amintim, de asemenea, cartea Anei Veronica Ion, publicată sub titlul Transumanismul 

– un comentariu creștin, un studiu util asupra curentului de gândire transumanist, analizat prin 

prisma gândirii creștine. Volumul oferă un scurt istoric al transumanismului și o binevenită 

introducere în cele mai semnificative teme și direcții de dezvoltare ale curentului: îmbunătățirea 

calităților intelectuale, conectarea creierului la surse de informație, Inteligență Artificială, 

inginerie genetică, singularitatea tehnologică, reproducere asistată, ectogeneză etc. Autoarea 

arată faptul că evoluţia tehnicii, descrisă succint, a schimbat în mare măsură mentalul uman, 

individual şi colectiv. Orgoliul uman, alimentat de rezultatele de altfel remarcabile ale efortului 

creator tehnologic, l-a îndepărtat pe om de Dumnezeu, dându-i senzația că poate exista 

independent de Acesta. Pe de altă parte, chiar mai tulburător, omul a început să admire 

tehnologia, considerând-o o sursă de siguranţă, și să-şi dorească să se asemene cu aceste 

mașinării, propriile sale creații. 

Antropologul și sociologul Nicu Gavriluță oferă propria sa analiză în volumul Noile 

religii seculare: corectitudinea politică, tehnologiile viitorului și transumanismul. În ultimul 

capitol al cărții, numit „Transumanismul – cultul secular al lui Homo deus”, autorul prezintă 

fantasmele mitologice și nostalgiile religioase străvechi camuflate în transumanism (precum 

cele ale tinereții fără bătrânețe sau nemuririi) sau pericolele pe care le ridică acest curent, 

precum dezumanizarea populației, controlul perfect al omului, posibila înlocuire a omului cu 

mașina, modificările genetice și, mai ales, uzurparea Dumnezeului biblic și instalarea pe tronul 

vacant al entităților hibride de tip postuman, „zeii” viitorului postuman, singurii care și-ar 

depăși condiția umană cu ajutorul tehnologiei. În opinia autorului, imanentizând Absolutul, 

camuflând sacrul în profan și preluând multe dintre datele clasice ale marilor religii, 

transumanismul este o religie pe dos, seculară, cultul actual al supraomului, unde divinitatea 

supremă din iudeo-creștinism devine incomodă și este abandonată. 
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Menționăm și volumul Anthropos-Omul: Paradigmele unui model antropologic 

integral, scris de Alexandru Buzalic. În cuprinsul acestuia se regăsește capitolul intitulat 

„Transumanismul, încotro?”, în cadrul căruia autorul analizează, printre altele, limbajul 

filosofico-teologic al transumanismului și aspirația ultimă a acestuia, nemurirea terestră. 

Autorul arată cum coevoluția om-civilizaţie tehnologizată deschide o nouă direcţie de 

dezvoltare care atinge integralitatea fenomenului uman. Transumanismul devenit postumanism 

se dorește mai mult decât o doctrină a ameliorării omului, fiind o manifestare a nihilismului 

printr-o regândire a condiției existențiale a speciei umane prin abolirea valorilor umanismului 

culturii universale. Urmând considerațiile filozofului francez Michel Onfray, autorul consideră 

transumanismul ca destin al sfârşitului destinului, unde nihilismul va intra în cea mai mare 

perioadă a incandescenței: hiper-raționalism științific, tehnofilii ilimitate, optimism etic, cultură 

anti-natură, denaturarea umanului, materialism integral, utilitarism carnal, antropocentrism și 

hedonism narcisic, tot ceea ce definea nihilismul va fi concentrat într-o ideologie care, probabil, 

va fi ultima. Această ultimă civilizație va avea ca sarcină abolirea oricărei civilizații. 

O contribuţie importantă la stadiul actual al cercetării în limba română o reprezintă 

cartea Mariei Sinaci Bioetica şi ameliorarea umană. O perspectivă filosofică. În acest volum, 

autoarea prezintă, în prima parte, o dezbatere teoretică, de clarificare conceptuală privind 

termenul de bioetică, accepţiile acestuia în discuțiile și analizele contemporane din perspectivă 

filosofică sau conceptul de ameliorare umană și multiplele abordări ale acestuia, iar, în partea a 

doua, este oferit un demers de bioetică aplicată, vizând dezbaterile contemporane cu privire la 

ameliorarea cognitivă sau morală şi discuțiile etice în noile condiții deschise de neuroştiinţe şi 

de procesele de bioameliorare umană. 

Amintim, în sfârșit, câteva volume colective din spațiul anglo-saxon, în mod deosebit 

relevante pentru lucrarea noastră, și anume cele coordonate de Ronald Cole-Turner, de Calvin 

Mercer și Tracy Trothen și de Hava Tirosh-Samuelson și Kenneth Mossman. Suntem obligați 

să amintim de asemenea studiile unor teologi ortodocși din Occident, și anume cele publicate 

de David Bentley Hart, Eugene Clay, Brandon Gallaher și Jean-Claude Larchet, indispensabile 

unei bune cunoașteri a fenomenului. 

 

Limitele cercetării 

Una dintre limitele cercetării de față o reprezintă lipsa unei analize asupra teoriei genului 

și a ideologiei transgender, cu multiplele sale implicații culturale, sociale și medicale. Primul 

val al ideologiei transumaniste a zdruncinat deja societatea în miezul ei, odată cu creșterea 

explozivă a sprijinului pentru transgenderism. Fraze ridicol de oximoronice, care cu doar câțiva 

ani în urmă, ar fi fost luate în derizoriu – precum „bărbați care nasc” și „femei cu penis” – sunt 
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acum nomenclatura preferată în cadrul celor mai importante instituții sociale occidentale. Mai 

mult decât atât, fideli „dogmei” transumaniste, ideologii de gen insistă că tranziția este un drept 

fundamental, pe care întreaga societate trebuie să-l asigure. Deși proiectată a fi parte din 

demersul nostru, analiza preliminară ne-a arătat faptul că subiectul propune o amploare 

deosebită, care, depășind cu mult dimensiunile prezentei teze de doctorat, ar fi putut primi doar 

o prezentare rezumativă, pe care am considerat-o necorespunzătoare. În timp ce întreaga istorie 

a umanității în toate civilizațiile, până în zilele noastre, a considerat că există în specia umană 

două genuri, masculin şi feminin, şi că aceste două genuri se fundamentează pe diferența 

biologică a sexelor – mascul și femelă, fiind în mod esențial şi natural legate de aceste două 

sexe, teoria genului afirmă că nu există nici o relație esenţială sau naturală între gen și sex, nici 

măcar vreo continuitate între ele, în afară de cea stabilită de societate, în mod colectiv, sau de 

indivizi, în mod subiectiv. Potrivit acestei teorii, legătura stabilită între sex și gen este, la bază, 

pur socială sau culturală, și nu implică în nici un stadiu și la nici un nivel trupul şi caracterele 

sale obiective, această legătură fiind artificială, construită şi relativă. Chestiunea genului (în 

limba engleză gender) a devenit în ultimele decenii una dintre principalele dezbateri ale epocii 

noastre, atât datorită dezvoltărilor filosofice, cât și datorită consecințelor societale. 

De asemenea, o altă limită a lucrării o reprezintă utilizarea permanentă a resurselor 

bibliografice străine, eterodoxe și nonteologice. Această practică se datorează faptului că 

diversele ramuri ale transumanismului se bazează aproape în totalitate pe rezultatele 

descoperirilor ca urmare a experimentelor științifice din științele vieții și a progreselor din 

științele informației. Chiar dacă dimensiunea religioasă a transumanismului a fost deja 

recunoscută şi numeroși gânditori susţin că ar trebui privită ca o religie seculară, deoarece 

secularizează teme, preocupări și obiective religioase tradiționale, transumanismul înzestrează 

în același timp tehnologia cu o semnificație religioasă. Astfel, considerăm că studiile încrucișate 

știință-religie asigură contextul cel mai potrivit pentru a explora semnificația culturală a 

transumanismului. Tehnologia a modelat întotdeauna societatea și cultura umană, dar astăzi 

convergența nanotehnologiei, biotehnologiei, roboticii, informaticii, a tehnologiei 

comunicațiilor sau a științei cognitive aplicate ne așează într-o paradigmă nouă: oamenii nu mai 

modelează doar mediul extern, astfel încât să îmbunătățească condițiile vieții umane, ci caută 

să se schimbe însăşi existenţa biologică umană. În aceste condiții, am fost nevoiți să apelăm la 

cercetarea a numeroase resurse nonteologice și să urmăm discursul transumanist, care exprimă 

impulsurile și sentimentele comunității științifice și tehnologice, încercând, totodată, să așezăm 

în contrapondere coordonatele antropologiei ortodoxe, așa cum au fost conturate de tradiția 

patristică și de teologia contemporană. 
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